

弘扬蒙古马精神·榜样的力量 集体篇



志愿服务队义务为困难群众接羊续。



民警与“老额吉”苏伊勒图雅共度节日。



音乐剧《你若繁星》剧照。



专家在阿尔寨石窟洞窟内进行造像测量。

额济纳旗 赛汉陶来苏木党委

党建引领

持续提升群众的幸福指数

春季的额济纳旗绿草萌芽、胡杨婆娑。漫步在额济纳旗赛汉陶来苏木的嘎查村,一幢幢错落有序、设施齐全的新村舍展现着生活甜蜜、产业兴旺的新图景。

“近年来,我们苏木党委自觉扛起筑牢‘我国北方重要的生态安全屏障’和‘祖国北疆安全稳定屏障’的重大政治责任,将蒙古马精神植入新时代伟大实践,以精神铸魂,以实干担当,向着闯新路、进中游的目标奋勇前行,形成了生态安全、民族团结、双拥共建、边疆安宁的良好局面。”赛汉陶来苏木党委书记额尔登其木格说。

赛汉陶来蒙古语意为“美丽的胡杨”,该苏木位于内蒙古最西端的额济纳旗,北与蒙古国接壤,国境线141.8公里,总面积2.4万平方公里,总人口1880人,辖2个嘎查。

以党建引领、同心筑梦为着力点,近年来,苏木党委紧扣铸牢中华民族共同体意识这条主线,围绕各民族“共同团结奋斗、共同繁荣发展”主题,深化民族团结进步教育,走出了一条富有时代特点、具有地区特色的民族团结进步之路。

为实现绿色发展,绿富同兴,近年来,苏木党委深入践行习近平生态文明思想,全面落实草原生态保护政策,森林生态效益补偿制度,实施“三北”防护林、退耕还林、退牧还草等重点生态工程,完成草原建设35万亩、林业建设50万亩。加大黑河水资源保护力度,沿河70万亩草场得到有效灌溉。坚定不移走生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,主动调整种植结构,退耕还草2.2万亩,发展梭梭林下经济10万亩,建成家庭生态农牧场42户,农牧民人均增收1.5万元。

以双拥共建、扎根边疆、服务保障国防事业为重点,近年来,苏木党委积极开展国防安全宣传教育,常态化开展军事设施保护、管边控边建边等工作,配合驻军部队先后圆满完成神舟“十二号”至“十六号”载人航天飞船返回舱搜救回收任务。

“党心连着民心,民生就是责任。”苏木党委始终坚持以人民为中心的发展思想,坚定不移增进民生福祉。以基础设施不断完善为重点,新建水利设施43项,解决56户偏远分散户人畜安全饮水问题;改造农网92公里,安装风光互补设备77套,为17户沿河分散户通通电;实施苏木境内京新高速、国道331公路、国防公路、通村公路等项目16项,招商引资1亿元,大力发展沿路经济服务区,铺就了兴业富民的幸福路;新建通信基站8座,实施有线电视及宽带接入工程,解决了农牧民长期处于信号盲区的困境。持续推进人居环境改善,新建楼房51套、砖瓦房144套,完成危房改造38户、户厕改造71户……一桩桩民生实事持续提升了农牧民的幸福感和获得感。

近年来,该苏木先后获得了“全国人民满意的公务员集体”“全区民族团结进步创建活动示范苏木”“自治区文明村镇”“自治区第六届人民满意的公务员集体”等荣誉。

“下一步,我们苏木要始终坚持党建引领,时刻把人民群众的冷暖挂在心上,把群众呼声作为第一信号,把群众满意作为第一标准,用我们的‘辛苦指数’持续提升群众的‘幸福指数’,让嘎查集体经济更有活力、更可持续发展,推动乡村振兴加速发展、农牧民持续增收。”额尔登其木格表示。(刘宏章)

算井子 边境派出所

坚守奉献

苍茫戈壁谱写爱民新篇章

随着天气逐渐转暖,额济纳旗牧民家家户户开始忙着为骆驼和羊群褪去厚重的“冬装”。这几天,阿拉善边境管理支队算井子边境派出所的民警们深入辖区,为牧民解决生产生活中的实际难题。

一大早,算井子边境派出所所长斯日古楞就带着所里的民警来到了牧民哈斯楚鲁的家里,帮着牵骆驼、绑羊圈、剪羊毛,忙得不亦乐乎。

“辖区的牧民以养羊和牧驼为主要收入来源,由于辖区牧民年龄普遍较大,家里缺乏劳动力,所以每到牧民家有剪羊毛、清羊圈、卸草料的重活,都会给我们派出所打电话请求帮忙,经过多年相处,牧民家里的‘家务活’已变成了算井子边境派出所民警为民的‘必修课’。”斯日古楞说。

算井子边境派出所位于内蒙古自治区最西端的额济纳戈壁腹地。因人迹罕至、自然环境恶劣、水资源紧缺且含氧量严重超标,被联合国人类生存环境调查组确定为“人类不能生存的地方”。建所53年来,算井子边境派出所的民警们坚守在“生命禁区”,用青春和热血守护着9400平方公里土地上群众的生命财产安全,谱写着爱民为民新篇章。

“面对恶劣的自然环境和艰苦的生活条件,我们新一代戍边民警扎根‘生命禁区’,始终把维护国家安全和边境安宁放在首位,扎根大漠、艰苦创业,顽强拼搏、无私奉献,出色地完成了各项边防保卫任务,为维护边境稳定、增进民族团结和促进边疆发展作出了积极贡献。”斯日古楞说。

建所以来,民警们先后修建“爱民路”40余公里,打出“爱心井”7口,建立了“爱民医疗室”“便民商店”“为民加油站”“便民邮路”,为牧民送药送医送信700余次,代购日用品40多万元,抢救危重病人90余次,帮助牧民群众收剪羊驼毛3000余公斤,民警们成为牧民贴心的卫生员、保卫员、邮递员、售货员、宣传员、放牧员、炊事员、理发员、科技员、信息员,派出所也被牧民亲切地称为“母亲派出所”。派出所构建的立体防控网络,累计处置各类矛盾纠纷67起,成功破获刑事案件27起,抓获网上在逃犯7名。

坚守、奉献、传承,是算井子边境派出所的名片,也是宝贵的品质。2016年,内蒙古出入境边防检查总站联合阿拉善盟委、行署挂牌成立算井子“艰苦奋斗”教育基地和阿拉善“民族团结进步”教育基地,为促进爱国主义教育、警政警民团结和民族团结发挥了重要作用。如今,这个派出所的民警们正在以新时代移民管理警察的崭新面貌,继续扎根大漠、履行使命,以青春和热血滋养这片荒凉的“生命禁区”,在苍茫戈壁谱写着一曲曲忠诚固边爱民奉献之歌。

据了解,算井子边境派出所先后荣立集体一等功、二等功及三等功各一次,荣获“中国青年五四奖章集体”“全国公安机关优秀基层单位”“全国青年文明号”“全国先进基层党组织”“北疆楷模”等省部级以上荣誉30余项,百名民警立功受奖。

“与牧民相处看起来是小事,却关乎民族团结和边疆安全稳定,我们将继续传承算井子‘最远最苦最忠诚,爱党爱国爱边疆’的优良传统,把驻地当故乡,视牧民为亲人,做好祖国边境的守护者和牧民群众的贴心人,为筑牢祖国北疆安全稳定屏障贡献力量。”斯日古楞说。(刘宏章 郭伟)

自治区 直属乌兰牧骑

攻坚克难

扎根沃土服务人民践初心

在排练大厅,音乐剧《你若繁星》剧组的演员们一遍一遍地复排着节目。这部音乐剧,是自治区直属乌兰牧骑2023年精心创作编排而成,今年1月15日在内蒙古群众艺术馆成功首演,社会反响强烈。

为了创作这部剧,内蒙古自治区直属乌兰牧骑攻坚克难,组织队员走边关、进哨所,边慰问演出,边收集素材。队员们刻苦训练,不断突破自我,攻克台词关、专业关,最终从专业的舞蹈、声乐、器乐演员转变成集唱、跳、演于一身的专业音乐剧演员。经过大半年时间的排演,这部精品佳剧才与观众见面。“为了演好这部剧,参演的那位乌兰牧骑队员都经历了脱胎换骨的转变。如果没有吃苦耐劳的精神,一往无前的勇气,不达目的绝不罢休的信念,这部剧很难呈现给观众。”《你若繁星》编剧、总导演赵刚说。

努力创作出“接地气、传得开、留得住”的优秀作品,一直是乌兰牧骑坚守的创作理念。内蒙古自治区直属乌兰牧骑作为全区乌兰牧骑的排头兵和标杆队,50多年来,他们肩负时代使命,传承优良传统,深入农村牧区、城镇社区、工厂车间、边防哨所等基层一线,体验生活、积累素材,创作出舞蹈《彩虹》、好来宝《腾飞的骏马》《打虎上山》、舞剧《生命欢歌》、歌舞剧《草原上的乌兰牧骑》等上十部精品力作,获得全国及自治区的奖项达230多项。

作为草原上的“红色文艺轻骑兵”,内蒙古自治区直属乌兰牧骑始终牢记总书记的殷殷嘱托,扎根生活沃土,服务农牧民群众,推动文艺创新,以天为幕布,以地为舞台,把党的声音和关怀送到基层,把欢乐和文明送到百姓身边。

2023年,内蒙古自治区直属乌兰牧骑队员三分之一的时间都奔波在基层一线,迎风雪、冒寒暑,共演出服务130余场次,活动行程超过2万公里,惠及观众5万余人次。“去年,平均每3天就有一场演出。同时,队员们还要挤出时间排练新剧目,学习新技能。‘一专多能’是乌兰牧骑的特色和优势,但要成为真正的多面手,需要付出的辛苦和努力就是别人的百倍、千倍。没有吃苦耐劳的精神,很难做到。”内蒙古自治区直属乌兰牧骑党支部书记、团长邢力莉说。

今年,是舞蹈队员张天琪来到乌兰牧骑的第9年。去年,他在排练时跟腱不慎断裂,手术后为了尽快重回舞台,张天琪坚持不打止痛针,不吃止痛药,20天拆掉石膏,1个月放下拐杖,不到2个月的时间就再次回到工作岗位。康复期间,在病床上还创作了4个小剧本。“前辈们锲而不舍、吃苦耐劳的精神深深影响着我。如果有一天我跳不动了,还可以演小品,写小游戏。总之,我要把我的一生都奉献给乌兰牧骑。”张天琪说。

50多年来,内蒙古自治区直属乌兰牧骑培养了拉苏荣、牧兰、图力古尔、道尔吉仁钦、朝鲁、那顺等一批德艺双馨的艺术家,还多次受国家和自治区委派,出访亚、非、欧、美等50多个国家和地区开展文化交流演出,宣传祖国和自治区的建设成就,多次受到表彰。

今年,内蒙古自治区直属乌兰牧骑将着力打造音乐剧《你若繁星》,并在全区进行联动巡演。“提档升级,精益求精,队员们又要经历一个艰难蜕变的过程。”赵刚坚信,这支草原上的“红色文艺轻骑兵”,一定能够圆满完成这项艰巨的任务。(郭丽娜)

自治区 文物考古研究院

踔厉奋发

让历史底蕴厚植文化根基

田野追本溯源,考古铸就华章。在广袤的祖国北疆,他们筚路蓝缕,以面朝大地的坚韧执着和吃苦耐劳、一往无前、不达目的绝不罢休的蒙古马精神深耕考古领域,用一项项考古成果实证百万年人类历史和五千多年文明史,他们就是自治区文物考古研究院优秀的考古团队。

融融春日的午后,刚刚外出参加完会议的自治区文物考古研究院院长孙金松,来不及吃午饭,来不及卸下疲惫,就给笔者讲起了关于考古的那些事。

“爬高山、走草原、进沙漠,这些都是我们工作的日常。因为常年在外,很难在工作和家庭间取得平衡。但责任在肩、使命光荣,连续不断的考古发掘研究,以及不断取得的新发现、新成果,让我们更加坚定了前行的方向,要全力以赴为文化自信添砖加瓦。”孙金松说。

自治区文物工作自1954年成立以来,一代代考古人远离繁华、跋山涉水,在风餐露宿中链接古今、探索未知,将一个又一个重大考古发现和一项项学术研究深情书写在北疆大地上。70年来,先后发现了萨拉乌苏、大窑等文化遗址2.1万余处,发掘朱开沟、老虎山、后城咀以及新店子东汉壁画墓等遗址和墓葬千余处。其中陈国公主墓被评为“七五期间重大考古发现”,兴隆洼遗址被评为“八五期间中国十大考古发现”,哈民忙哈史前聚落遗址、集宁路古城遗址等10项考古发掘项目被评为“全国十大考古新发现”,二道井子夏家店下层文化聚落遗址、南宝力皋吐新石器时期墓地等8项考古发掘项目被评为“全国六大考古新发现”,兴隆洼遗址、辽上京遗址、元上都遗址入选“百年百大考古发现”,伊和淖尔墓群、辽上京皇城西山佛塔遗址、多伦辽代贵族家族墓葬入选“新时代百项考古新发现”。

“深入发掘现场,扎根考古一线,是我作为考古人要坚守的初心使命。”自治区文物考古研究院副院长、文博研究员盖志庸一年有三分之二的时间都是在考古工地上度过,住在农家院,吃着农家饭,甚至带病坚持在发掘现场,始终亲历亲为,用实际行动激励着年轻一代的考古人。

“心有所信,方能行远。面向未来,更需矢志拼搏。”这是自治区文物考古研究院文博研究员李亚新常挂在嘴边的一句话。作为青年考古人,他经常工作在环境恶劣杳无人烟的地方,饿了就用方便面、饼干充饥,喝窖藏的雨水,参与完成多个考古课题。

在考古现场,还经常活跃着一位女性考古工作者,她就是自治区文物考古研究院考古研究室副主任胡春柏。由于常年在一線工作,她脸庞黝黑,双手粗糙,用实际行动展现了考古人坚定的学术志向和顽强的工作作风。

有学者说过,历史就是现在与过去之间的对话,而考古人就是其间的传话人。埋藏于地下的古代遗存,经过考古人发现挖掘,揭示了尘封的历史,把对它们的解读和认识转化为新的历史知识,这一项伟大而极富传承意义的工作正是考古人的“看家本领”。新征程上,自治区文物考古研究院的考古团队将继续深入发掘内蒙古历史文化,为更加清晰地描绘出中华文明起源发展的历史脉络展现内蒙古考古担当,贡献内蒙古考古力量。(张涛)



支持单位:内蒙古伊利实业集团股份有限公司